

**REDACTIUNEA,**  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu se  
primesc.  
Manuscrise nu se retrimit.  
**INSERATE**  
se primesc la Administrațiune în  
Brașov și la următoarele  
**BIROURI DE ANUNȚURI:**  
In Viena: la M. Dukes Nachf.,  
Nux. Angonfeld & Emeric Les-  
ner., Heinrich Schalek, A. Op-  
pelik Nachf., Anton Oppelik.  
In Budapesta: la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII. Erzsébet-körut).  
**PREȚUL INSERȚIUNILOR:** o se-  
rie garmond pe o colonă 10  
bani pentru o publicare. Pu-  
blicități mai dese după tarifar  
și învoială. — **RECLAME** pe  
pagina 8-a o seriă 20 bani

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în de-care zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.  
Se prenumără în toate ofi-  
cele poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 80 otăgiu  
I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.  
Cu dănsul în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un esem-  
plar 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 70.

Brașov, Vineri 28 Martie (10 Aprilie).

1903.

## Miniștrii ungurești la Viena.

Erī la amedī a fost primit în audiență, la palatul din Viena, ministrul-președinte Szell, care a făcut Majestății Sale un raport amănunțit asupra situațiunii politice și parlamentare în Ungaria. Audiența a durat o oră întrégă, dér despre rezultatul ei și despre propunerile, ce le-o fi făcut primul ministru monarchului privitor la soluțiunea incurcăturilor, nu a transpirat până acuma nimic în public. E lesne de înțeles că de-oamdată se păstrează în privința acēsta cel mai mare secret.

Despre ceea ce s'a discutat între Majestatea Sa și primul său ministru nu va fi avēnd cunoștință până acum nimēnī altul, decât ministrul honveșilor, baronul Fejervary, care s'a prezentat și el erī la palat, unde fu primit la orele 3 p. m. Probabil va mai fi informat despre acēsta și contele Apponyi, care se află asemenea la Viena și a avut o convorbire cu ministru-președinte, după ce acesta s'a întors dela palat.

Este mai mult ca verosimil, că deoamdată audiența, de care vorbim, nu va fi avut nici un rezultat. Monarchul va fi luat deoamdată la cunoștință raportul primului ministru, și de sigur și-a rezervat a răspunde mai târziu, după ce va fi ascultat și pe ministrul honveșilor. Cu br. Fejervary Majestatea Sa a și convorbit, în audiența de după amedī, timp îndelungat, de unde se pōte conchide, că cestiunea proiectelor militare este cea mai capitală dintre cele, despre carī se tratēză în momentele de față.

Dér ce ar fi și putut răspunde monarchul lui Szell, ca, după tōte câte s'au petrecut și se petrec, se putem crede într'o soluțiune normală a incurcăturei, ce a provocat'o în Ungaria atitudinea stāngei estreme?

Nu putem să ne inchipuim care ar fi modalitatea de a împăca interesele armatei cu pretensiunile opozițiunii obstructioniste, seu de a afla un expedient provisoric, prin care să se pōtă satisface măcar în parte așa numitele postulate ale națiunii.

Orī cât de mare meșter ar fi d-l Szell în nāscocirea de formule pentru aplanarea vremelnică de divergențe capitale, nu credem că va putē afla, nici chiar cu ajutorul contelui Apponyi, formula potrivită pentru a mulcomi pe cei ce s'au rēsvrētit contra proiectelor militare și a incunjura orī-ce crīsă, stānd mai departe în fruntea guvernului.

Apetitul oposanților a crescut în proporțiunea, în care a crescut agitațiunea; ce a făcut'o în tōtă țera în sinul poporului maghiar, și astădī matadorii mișcării protestătore nu așteptă nici mai mult nici mai puțin, decât ca împēratul și regele să le facă pe voie și „sē delătore tōte contrastele ce d'spart dinastia de națiune“.

Astfel aranjatorul demonstrațiilor de stradă independent, re-

dactorul diarului „Magyarország“ și deputatul Hollo, vorbind de urmările audienței lui Szell, exclamă cu îngâmfare: „Nu vē temeți, revoluția nu va isbucni. Nici rēsturnare nu va fi, nici casa Habsburgilor nu-o vom detrona. Așteptăm numai, așteptăm pān' ce dinastia va ajunge la convingerī mai bune“...

E bine că domnii obstructioniști arată, că se pot resemna și pot aștepta. De acēsta nici că vor scāpa. Vor trebui să aștepte și încă mult; pōte se vor și convinge cu timpul, că nu mai merge așa de ușor a face „revoluții“ și „detronări“ ca înainte cu 52 de ani, din care cauză nici că există temerī în privința acēsta, cum crede d-l Hollo.

Orī-ce ar face și ar întreprinde d-l Szell, de va vōi să guverneze mai departe și sub starea de *ex lex*, orī nu, limbajul ce-l folosește „Magyarország“ este și rămāne puțin basat în stările reale. Apar decī, împodobite cu floricele, seriose și corēspundētore situațiunii numai cuvintele: — „Nu facem alta, de cât a aștepta“.

## Procesul de pressă al

„Gazetei Transilvaniei“.

Tergu-Mureșului, 8 Aprilie n.

— Raport special. —

Partea primă a raportului meu am încheiat'o arătând, că în sensul dispozițiunii tribunalului s'au cetit mai întâi în traducere autentică maghiară articolele încriminate, după care a urmat cetirea acelor părți din diarele maghiare „Bud. Hirl.“, „Magyarország“, „Független Magyarorszag“, carī au fost alăturare de acusat la dosar cu ocaziunea investigațiunii și în carī s'a scris aprobător și s'a lăudat procederea căpitanului polițienesc din Timișoara contra lui Cramer.

**Procurorul:** face propunerile sale cu privire la întrebările ce sunt a se adresa juraților și la carī aceștia vor avē să răspundă.

**Apărătorul** cere, ca întrebările să se întregescă conform dispozițiunii §-lui 574 din procedura penală, căci la cas contrar întrebările ar fi mance și agravante pentru acusat.

**Acusatul** declară, că se alătură și susține cererea apărătorului său.

**Tribunalul** nu admite cererea apărătorului.

**Întrebările** se stabilesc și tribunalul le comunică juraților. Ele sunt următoarele:

1) Vinovat este acusatul Traian Pop, ca redactor responsabil, de delictul ațitării la ură a naționalităților nemaghiare contra națiunii maghiare, comis prin articolul intitulat „Espulsarea redactorului Cramer“ publicat în Nr. 192 din 1902 al „Gazetei Transilvaniei“ — da seu nu?

2) Vinovat este acusatul Traian Pop, ca redactor responsabil, de delictul ațitării la ură a naționalităților nemaghiare contra națiunii maghiare, comis prin articolul intitulat „Cum a fost executat redactorul Cramer“, publicat în Nr. 193 din 1902 al „Gazetei Transilvaniei“ — da seu nu?

**Presidentul** citește încă-odată întrebările și face atenți pe jurați, că la acestea sunt datorī a răspunde după cea mai

bună a lor judecată și conștiință, neprecupați și neinfluențați de nimic altceva, decât de ceea ce au audīt în decursul de până acum al desbaterii.

Cu acēsta procedura de dovedire s'a declarat încheiată și ședința primă s'a închis, anunțându-se că ședința a doua se va începe la orele 3 p. m.

## Ședința II.

Se deschide la timpul fixat de president.

**Presidentul** invită pe procuror să-și facă și să-și desfășure propunerile finale.

## Rechisitorul procurorului.

**Procurorul** începe discursul său dīcēnd, că „regretă“, că și noua sesiune a Curții cu jurați se introduce prin desbaterăa unui proces de pressă, în care e vorba erāși de agitațiune contra națiunii maghiare și a statului maghiar. Statul împartășesce pe tōte naționalitățile de scutul său și măsură tuturor cu „egală măsură“. Acestui scut și la acest tratament egal se răspunde din partea naționalităților nemaghiare cu ingratitudea și se face agitație contra aședămintelor statului și a autorităților, carī îl reprezintă.

Apelēză la sentimentul patriotic maghiar al juraților și le pune pe inimă să nu se lase amăgiți de nimic când e vorba de a respinge și pedepsi atacurile contra națiunii maghiare și contra statului maghiar.

Adevērat — continuă procurorul — că în articolele încriminate nu se cuprind expresiuni grosolane și vātēmătore la adresa națiunii maghiare, intențiunea acestor articole însă n'a fost alta, decât a ațita la ură contra dispozițiunilor și decisiunilor aduse de autorități în sfera lor de influență legală și a ațita în contra pressei maghiare, care făcēnd servicii maghiarismului, apără tot-odată și interesele de existență ale statului. Prin acēsta s'a făcut agitațiune contra națiunii maghiare.

Diracțiunea și spiritul articolelor încriminate a fost de a presenta procuratura regescă din Timișoara și pe căpitanul polițienesc ne acolo ca organe carī nu măsură egal dreptatea, carī nu stau în serviciul patriei, ci în serviciul națiunii genetice maghiare și carī abuzând de puterea lor oficială nu servesc interesele cetățenilor. Acēsta mai însămnă, că guvernul e prezentat ca susțind autorități, carī asupra naționalităților nemaghiare. Aici avem de a face decī și cu ațitarea la ură a naționalităților contra autorităților statului.

Procurorul se încercă mai departe în diferite chipuri, fără a putē produce măcar un singur argument fie cât de slab, să facă pe jurați să credă în vinovăția acusatului.

Se ocupă apoi cu Cramer, fost redactor al diarului „Deutsches Tgbtlt für Ungarn“, din Timișoara, despre care dīce, că dīnic a agitat contra națiunii maghiare. Pentru agitațiunile lui, Cramer a și fost condamnat și pedesit de Curtea cu jurați din Timișoara, ér căpitanul polițienesc al aceluī oraș l'a espulsat de pe teritoriul orașului ca pe un individ periculos pentru pacea și liniștea publică. În articolele încriminate Cramer a fost luat în apărare, de unde se vede că intenția lor a fost de a

Procurorul apelēză în fine din nou la jurați și-i conjură să aducă un verdict condamnator, fiind-că nu e vorba în articolele încriminate de o critică îndreptățită, ci de agitațiune.

La atāta se reduce rechisitorul.

**Presidentul** dă cuvēntul apărătorului.

## Pledoaria apărătorului Simeon Damian.

On. Tribunal!

D-lor jurați!

Când se tractēză de onōrea și libertatea omului, nu vorbele mari și late, nu frasele, spuse cu intențiune de a influența și a seduce sentimentul, ci faptele, dovedile și argumentele pot fi singur dātătore de măsură la pronunțarea verdictului.

D-l procuror a apelat la inimile d-vōstrē, d-lor jurați, și a cerut ca să judecați după șoptele inimei. Datoria d-vōstrē este cu totul alta, ea vē impune și vē obligă, ca amēsurat jurāmētului ce l'ați depus, să judecați și să aduceți verdictul numai și numai pe basa faptelor și a dovedilor produse în decursul pertractării. Când legea a creat institutiunea Curții cu jurați, i-a indicat și marginile între carī să se misce activitatea și rolul ei din punct de vedere al dreptului și legalității, și decī nu pot cădē aici în cumpenă sentimentul și șoptele inimei, ci numai probele și argumentele produse, cum am dīs în decursul pertractării.

Substratul acestui proces e lipsit însă de orī-ce temeid, el nici nu există de fapt. Articolele încriminate nu conțin decât simple reproducțiuni cronice, carī nu involvā nici o agitațiune. Din cauza acēsta și tocmai pentru acēsta, on. d-n procuror n'a fost în stare a produce în rechisitorul său un singur argument măcar, decât numai expresiuni sunătore, menite a deflūnța sentimentul și a aprinde pasiunile, lipsite de orī-ce fond și basă, dér carī nu pot forma element de judecare și nu pot să fie normative în astfel de casuri.

Dēcā d-vōstrē, d-lor jurați, vēți aprecia *sine ira et studio* articolele încriminate în întregimea lor așa cum au fost publicate în „Gazeta Transilvaniei“, dēcā vēți judeca asupra lucrului calm, serios și conșciențios și vēți combina după cea mai bună a d-vōstrē convingere, neinfluențați și neseduși de patimi de rassă, trebuie să ajungeți la convingerea, că articolele nu conțin nici o agitațiune. D-l procuror a cređut, că va putē scōte vinovăția acusatului și că va putē stabili delictele agitațiunii, dēcā, după cum s'a făcut în actul de aculare, va smulge de icī de colo unele expresiuni, carī ca atari n'au înțeles.

S'a dīs în rechisitoriu, că în articolele încriminate s'a făcut obiect de discușiune și critică procederea căpitanului de poliție Bandl din Timișoara și a procurorului Goth de acolo, firesce în afacerea Cramer, și că prin acēsta s'ar fi intenționat de a presenta autoritățile statului ca dușmane naționalităților, ca organe, carī nu măsură cu măsură egal.

Ei bine, a face obiect de discușiune procederea unui seu altui funcționar, nu însămnă agitațiune, ci este o simplă apreciere a procederei respectivilor funcționari. Acēstă apreciere — dēcā pretindem că trăim într'un stat constituțional-liberal — nu numai că este permisă, dér este și



impusă și necesară. Funcționarii nu formează și nu pot forma naționalitatea maghiară. Faptele și procedurile lor, în exercițiul chiar al funcțiunii, pot fi criticate, funcționarii stau sub controlul guvernului, care guvern ar trebui să fie expresiunea tuturor naționalităților. Dacă națiunea politică ungară, cum vă place a-o numi și cum o numește și legea, o compun toate naționalitățile patriei.

Ar fi deci un nonsens, decât criticând — ceea-ce în cazul de față abia s'a întâmplat — procederea unui său altui funcționar, să se admită că prin această se agită contra naționalității maghiare.

Ba admitând *per nefas*, că prin aceea critică din articolele incriminate s'ar fi ofensat său defăimat căpitanul orașenesc Bandl și procurorul Goth, ca persoane oficiale, acesta ar constitui, după dreptul nostru penal, numai delictul de vătămare de onoare său calumnie; er procederea într'un asemenea cas era, ca să se ceară impunitățile de la ministrul de justiție, ca procuratura să intențeze proces pentru aceste delictive, ceea-ce însă nu s'a întâmplat, fiind-că înșiși funcționarii n'au aflat că articolii incriminați ar învolva astfel de delictive.

Vă întreb, prin ce s'a agitat adecă în articolele incriminate contra, naționalității maghiare? Prin cuvântul „brutală“, cu care fu caracterisată procederea căpitanului polițienesc din Timișoara? Acest termen „brutală“ vră să dăcă, că față cu Cramer s'a procedat în mod cu totul necruțător. Cuvântul „executat“ din titlul celui de al doilea articol este întrebuințat numai în mod figurativ și însemnă, că față cu Cramer s'a procedat în mod sumar.

Ce agitațiune pôte găsi acuzarea în aceste nevinovate expresiuni? Nici atâta să nu fie permis, în marginele legale, a se scrie și a se dice când e vorba mai ales de un fapt și de o măsură aspră, cum a fost aceea a espulsării lui Cramer?

On. Tribunal!

D-lor jurați!

Noi Români și presa noastră naționalistă am fost și suntem tot-deuna conșcii de ceea-ce trebuie să fim. Noi nu agităm, nu conspirăm și nu trădăm, dăr nu putem tolera și nu ne putem pleca dinaintea așa dîsului curent al șovinismului maghiar dominant, care voește a ne denega originea, a ne suprima limba și naționalitatea, a ne pune piedici și a ne opri să ne dezvoltăm pe cale firească, după datinile și tradițiile ce le-am moștenit de la moștrămoșii noștri. Acest șovinism este, care s'a combătut și în articolele incriminate ale „Gazetei Transilvaniei“, diar românească, care în decursul existenței sale de peste 65 de ani a păstrat în mod demn tot-deuna obiectivitatea în cestiunile mari naționale. Am combătut și combatem acest șovinism, care cu precugetare și în mod sistematic agită și hrănește neînțelegerea și disensiunile între diferitele naționalități ale patriei, sémăna zizanii și ură, pentru-ca provocând lupta între doi, el, al treilea, să se bucure și să-și tragă foloșele proprii detestabile.

Noi Români și presa noastră suntem dilnic denunțați și invinuiți de cătră acest șovinism violent și intolerant, și de presa care stă în serviciul lui, că avem intențiunii răsturnătoare de stat, că facem politică daco-romanistă, ba că am urzi chiar comploturi și conspirațiuni secrete pentru realizarea acestor preținse intențiuni. Am fost și suntem bănuți, că adunăm tot felul de arme, pe cari le păstrăm prin locuri ascunse. În urma denunțărilor și a sumuțarilor acestui șovinism detestabil, s'a făcut chiar posibil, ca autoritățile prin organele lor să întreprindă perchisițiuni prin podurile bisericelor, căutând după arme. Și ce au găsit la urmă? S'au convins și autoritățile seduse de apucăturile abjecte ale șovinismului, că toate denunțările și afirmările lui sunt numai calomniile aruncate asupra noastră cu anumită intențiune răuvoitoare, căci în loc de arme au aflat șoreci și lilieci.

Nu, d-lor, nu noi suntem aștătorii și primejditorii existenței statului, ci aceia, cari nu ne lasă a trăi în pace unii cu alții, aceia, cari în dezvoltarea noastră väd un pericol pentru ajungerea scopului politice lor cu adevărat primejdioșe din punct de vedere al existenței și viitorului acestui stat.

Pretindem, că trăim într'un stat liberal constituțional, a cărui principală garanție ar trebui să fie libertatea presei, fără deosebire de naționalitate, — er nu într'un stat polițienesc. Și decât așa ar fi, decât așa este într'adevăr, atunci eu am deplina convingere, că d-nii jurați, conform chemării lor și a jurământului ce l'au depus, la întrebările de afirmativă vinovăție propuse de d-l procuror vor răspunde negativ, căci un verdict afirmativ n'ar puté decât să compromită preținusul liberalism și constituționalism și s'ar compromite și libertatea presei, care, cum am accentuat, este garanția principală a unui stat adevărat constituțional.

Noi Români contribuim cu dare în sânge și hană la susținerea statului. Pretindem prin urmare, ca pe lângă obligamente egale să avem și drepturi egale, și perhoreșcăm din suflet șovinismul, care intenționează denegarea originii noastre, a drepturilor noastre străbune și a dezvoltării noastre naționale pe punga și sudorea noastră — căci statul și alt-fel nu contribu cu nimic în această privință pentru noi.

Am venit aici în deplina conștiință a nevinovăției. Nu ne-am folosit de mijloce prin cari să abatem răspunderea de la noi. Nu căutăm decât dreptatea și adevărul și, repet, combatem șovinismul descreerat, care chiar în interesul bineînțeles al naționalității maghiare și al statului, este în urmărirea sale de cea mai mare stricăciune.

Așteptăm, deci, cu conștiința liniștită verdictul, — ori-cum ar suna el. Dreptatea imparțială pretinde în mod imperativ, ca verdictul să fie negativ.

## Mesagiul român.

Sâmbătă în 22 Martie st. v. s'a închis sesiunea actuală a Corpurilor Legiuitoare române. Președintele consiliului D. Sturdza a dat cetire *Mesagiului* regelui Carol contrasemnat de toți miniștrii, care îl lăsăm să urmeze:

Sesiunea Corpurilor Legiuitoare, care se închide astăzi, a fost una din cele mai rodnice și folositoare pentru țară.

Insănătoșirea finanelor Statului la care domniile vöstre în unire cu guvernul Meu ați lucrat din cea dintâi întrunire a acestei legislațiuni cu o stăruință neobosită, a dat rezultatele cele mai satisfăcătoare. Reducând cheltuielile Statului într'o măsură dreaptă, s'a stins deficitul bugetar, s'a așezat bugetul Statului pe baza excedentelor, s'a restabilit creditul țerei pe temelii statornice și s'a consolidat împrumutul provisoriu de 175 milioane.

Preocuparea domniilor vöstre s'a întins însă mai departe, la asigurarea viitorului; — Ați votat chiar la începutul sesiunii al treilea buget redus, spre a se menține neclintit echilibrul în cheltuielile Statului; — Ați supus legea comptabilității generale unei amănunțite revizui în scop de a asigura o regulată și chibzuită mănuire a banilor publici; — Ați acordat cheltuielile necesare pentru întărirea și dezvoltarea țerei, nu prin emisiuni de rentă, ci prin întrebuințarea prudentă a excedentului anului 1901—1902, dând prima sumă din acest excedent pentru ridicarea monumentului Independenței, ca un prinos adus actelor mari patriotice desăvârșite acum un pătrar de veac.

Domnilor Senatori,  
Domnilor Deputați,

Grijea cea mare, care cu drept cuvânt ne cuprindea pe toți, liniștindu-se, ați început a vă ocupa, nu cu mai puțină rivnă, de îmbunătățirile de adus în administrație și de îndeplinirea nevoilor publice celor mai urgente.

În această privire ați desăvârșit o reformă importantă — desființarea accizelor și înființarea fondului comunal, ridicând piedicile ce se opuneau liberiei dezvoltării a intereselor economice ale țerei.

Prelungirea privilegiului creditelor funciare va întări încă mai mult aceste mari instituțiuni naționale, cari își vor exercita și de aci înainte influența lor bine-făcătoare asupra proprietății funciare.

Prin legea Băncilor populare și a Casei lor centrale ați creat un instrument puternic de ridicare și de înăvuiere a populațiilor rurale, liberându-le de cămătărie, înlesnindu-le mijloce bănești eftine și dându-le putința de a depune și a acumula economiile lor.

Legea care autorisă întrebuințarea fondului epizootic, nu numai pentru a stărpi, ci și pentru a lua măsuri preventive în contra bolilor epidemice, va aduce foloșe necontestabile agriculturii și ne va pune în viitor la adăpost de pierderile ce am suferit până acum.

Legea poliției generale a Statului și sporirea jandarmeriei sunt măsuri sănătoșe, cari deschid calea reformelor trebuincioșe în organizarea noastră administrativă.

Reformarea procedurii electorale, având de țel a garanta secretul votului, presoris de Constituțiune, este menită a îndulci și viața noastră publică, depărtând de la alegeri apucăturile nelegale și violente nepotrivite cu cerințele dezvoltării pașnice ale Statului nostru, aducând tot-de-odată aminte cetățenilor, că în unire stă puterea și că viitorul nu se pôte asigura, decât prin munca conștiințoșă și comună a tuturor forțelor vitale ale poporului.

Convențiunea dintre România și Austro-Ungaria, care, dimpreună cu convențiunile analoșe încheiate mai înainte cu Rusia, Bulgaria și Serbia, asigură un regim uniform al pescăriilor Dunărei de la Mare până dincolo de Pressburg, constituie un progres însemnat în stabilirea relațiilor de bună vecinătate între țările țermurene ale marelui fluviu internațional; er prin adesiunea noastră la Convențiunea de la Berna, pentru unitatea tehnică a căilor ferate, am strins încă mai mult legăturile rețelei noastre de căi ferate cu cea a Europei întregi.

Regulându-se în mod rațional Comandamentele marilor unități tactice și mărindu-se câmpurile de exercițiu ale armatei, s'a dat putința de a se introduce instrucțiunea practică a corpurilor de trupă din diferite arme în tot cursul anului. O influență binefăcătoare asupra spiritului armatei, vor ave fără îndoiești dispozițiunile legii pozițiunii ofițerilor, având de scop a reaminti datoria ofițerului de a se menține timp cât se pôte mai îndelungat, destoinic trupesc și sufletesc pentru serviciul ostășesc. Prin legea împrumutării soldaților și gradelor inferioare, cari au luat parte la războiul din 1877—1878, s'a dat un nou îndemn fiilor țerei, ca să aperse cu căldură moșia strămoșească.

În cursul acestei sesiuni ați mai votat un mare număr de legi menite a întări încă și mai mult situațiunea financiară, precum și a îmbunătăți diferite ramure de administrațiune.

În fine Mesagiul mulțumesc pentru sprijinul și ajutorul dat guvernului, și declară închisă sesiunea.

**Războiul inevitabil în Orient.**  
Diarul, „l'Independance Belge“, publică o notă în buletinul său extern, prin care dice, că lumea politică este convinsă, că în Europa un război în Orient este inevitabil, așa că toți se ocupă de cifrele forțelor militare, care s'ar afla față în față în momentul unui conflict. Astfel, dice „L' Ind. Belge“, „Kreuz Zeitung“ publică un studiu complect și documentat relativ la armatele din România, Grecia, Sârbia, Bulgaria și Muntenegru.

Muntenegru are în timp de război 38.000 soldați cu 30.000 puști oferite de țar. Serbia are un efectiv de război de 150.000 omeni, însă nu pôte pune sub arme decât 125—130 mii de soldați.

Tot atâta va puté da și Bulgaria. Cele-lalte state cari ar puté fi puse față în față cu Serbia, Bulgaria și Muntenegru în cas de război sunt Grecia și România.

Grecia n'a putut încă să se reculegă, astfel că reorganizarea armatei nu a fost realizată. În 1897 Grecia nu a putut pune pe picior de război mai mult de 50—60 mii de omeni, deși efectivul ei era de 162.000. Cu astfel de forțe Grecia nu și-ar puté formula pretențiunile în cas de conflict.

Trecând la România diarul dice: „În ceea-ce privește România cifrele sunt mult mai serioșe. Efectivul de război indică 170.000 omeni și 50.000 milițieni, toți convenabili înarmați“.

Aceste cifre arată, că un conflict în Balcani ar puté lua o dezvoltare considerabilă și ar puté lesne turbura pacea generală.

## O interesantă corespondență.

I.

Scrisoarea lui Hoitsy și răspunsul lui Hasse.)

D-l Paul Hoitsy, cunoscutul autor al cărții „Nagy Magyarország“, a adresat din Haraszi (lângă Budapesta) profesorului Husse din Lipsca o scrisoare drept răspuns la interpelația, pe care acesta a facut'o în „Reichstag“-ul din Berlin.

D-l Hoitsy asigură pe Hasse, că el nu-i uresce pe Germani și că a studiat chiar trei semestre la universitatea din Berlin. (Considerând scurtțimea timpului petrecut la acea universitate, d. Hoitsy scrie binisor nemșese — Red.) Mai departe spune d. Hoitsy, că străbunii Maghiarilor au fost în tot-deuna pe partea Germanilor și a culturi apusene, de câte ori era vr'o luptă decisivă între Germanism și Slavism. Chiar și Arpad încă a venit în Ungaria ca aliat al lui Arnulf de Bavaria. Apoi la Marchfeld tot armele ungurești au eluptat victoria pentru Rudolf.

Când a amintit Hasse despre cartea lui Hoitsy în interpelația sa — dice d. Hoitsy — a fost nedrept nu numai față cu densus, ci și față cu compatrioții săi, de ôre ce nu este adevărat, că compatrioții lui Hoitsy ar urî pe Germani. Adevărul este, că o parte din ei îi urșe pe Austriaci, fiind-că în tot-deuna au căutat să asuprșcă națiunea, să nimicșcă independența țerei și să facă imposibilă cultura națională.

În ceea ce privește pe Sași din Ardeal — continuă d. Hoitsy — naționalitatea acesta s'a bucurat în trecut de mari privilegii, pe cari le-a perdut cu ocaziunea proclamării egalității. Primarul din Brașov avea dreptul să bată monedă cu efigia proprie a lui. Privilegiile acestea se înțelege că s'au abrogat odată cu celelalte privilegii, acesta însă nu dovedește ură contra Sașilor.

Hoitsy își termină scrisoarea cu următoarele cuvinte:

„E regretabil însă un lucru. În Germania nu sunt ascultate de cât plângerile, și lumea crede, că aici se face o nedreptate, pe când în realitate nu este vorba, de cât de perderea privilegiilor.“

„Germanii ne-ar obliga la recunoștință, decât s'ar convinge înșiși de raporturile Sașilor din Transilvania, cum a făcut altă-dată Wirchov. Acum v'am făcut atent, prea stimate domnule, la erorea d-vöstră. Presupun despre d-vöstră, că sunteți un om cinstit, un German cum se cade, așa cum mi-l închipuesc eu pe German. Atunci veți șei, cum să îndreptați nedreptatea, ce ați făcut'o de sigur involuntar. Decât însă mă voi fi înșelat în presupunerea mea, — atunci totă afacerea nu mă mai privește.“

Cu deosebită stimă  
ss) Paul Hoitsy,  
autorul cărții „Ungaria Mare“.

Răspunsul lui Hasse îl vom publica în alt număr.

## Chestiuni agrare.

— Urmare —

În Franția, unde marea revoluțiune francesă a șters iobăgia, monopolurile și toate drepturile și beneficiile feudale, după o sută de ani — o constată autorii francesi înșiși — ca Leonce de Lavergne, Molinari și alții — că mica proprietate și micii cultivatori s'au sporit în număr mult mai puțin, decât și-au închipuit autorii legilor.

În Franția chiar împrumutarea nu s'a făcut prin o depozitare în masă a proprietarilor. După stingerea revoluțiunii în timpul lui Napoleon I și al lui Ludovic al XVIII statul frances a restituit mare



parte din bunurile confiscate familiilor emigranților sau urmașilor lor în natură, ér din cele vândute ca bunuri naționale în valoare de 1 miliard și 297 milioane de franci statul a plătit moștenitorilor celor deposedați o desdaunare în bani de 1 miliard și 197 milioane de franci.

De aceea Tocqueville putu să dică că revoluțiunea nu a creat mica proprietate, ci a emancipat-o numai de angarale, ér Mollinari dice, că numărul micilor cultivatori din Franca a rămas cam același care a fost și înainte de revoluțiune.

Starea materială a țeranului de acolo însé s'a deteriorat mult prin pierderea a diferite avantajii și beneficii pe cari le avea ca servituți la proprietarul lor și în devălmășie cu el la pășune și în pădure fără de nici o restricțiune, după care el și putea ține adesea un număr nelimitat de vite. Chiar și numai prin segregarea și delimitarea pășunii comune el a pierdut enorm de mult.

E. Deschanel dice: Dreptul de pășunat este un ajutor foarte însemnat pentru o sumedenie de mici cultivatori, codași, toporași, cioclași, cari nu sunt în stare să-și țină o vită pe ogorele lor proprii și cu fânul produs de ei în pășuni și în nutri destul de bine 6—7 luni de ține în an pe ogorele sterpe și locurile lăsate în părașină. Nu era sat în care și cel care nu avea de loc proprietate să nu-și țină o văcută două, ori 5—6 oi, și un cal la pășunea comună.

Acest număr de vite a căror întreținere pe el nu-l costă aproape nimic și oferă însé laptele, untul și brânza pentru hrăcăminte și-i mai rămânea pe de-asaupra și gunoiul, pe care îl putea întrebuința la îngrășarea țarinelor proprii, ori eventual îl putea vinde. Totuși astăzi unde s'a săvârșit împărțirea pășunii comunale, la mica întindere ce a căpătat fie-care din ea, țeranul a eșit mult mai slăbit decât înainte, unde întinderea mare a pășunii comunale îi permitea să țină un număr mare de vite, a căror contingent îi oferea lui tot-deuna un razim sigur în toate necazurile sale.

Legislațiunile franceze de mai târziu au interzis spargerea pășunilor comunale, dér au permis în anumite cazuri vânderea lor de veci la particulari. Ați față de 4½ milioane hectare de pășuni comunale rămânți posesiune în indivisiune, cari însé sunt depreciate și se vând numai cu jumătate preț, decât se vede particular: 1500 franci în loc de 3000 hectarul.

Prin împărțirea și spargerea pășunilor comunale însé s'a întins agricultura și s'a mărit producțiunea locală, ba s'a perfecționat și ameliorat mult din ceea-ce era înainte, dér nu și bunăstarea poporului, căci au înșă puținii copii — de obicei 2, și sporul populațiunii este unul din cele mai mici, de unde aici cheltuielile unei familii de țeran nu pot fi mari.

Venitul anual al unei familii de țeranî ghiaburi de acolo proprietari mijlocăși cu 20 ha proprietate este: 80 hl de bucate à 15 franci = 1200 franci; din vânderea de vite și produse animalice 500 fr. — în total 1700 franci. Cheltuelile: Simbrea unui argat cu anul 350 fr.; mâncarea lui 350 fr. doi secerători 100 fr. Contribuții și asigurări 150 fr. Sămînța 8 hl de bucate à 15 fr. = 80 fr., reparaturî, diverse, potcovit, ferar, lemnar etc. 80 fr. = 1150 franci. Rămâne beneficiu net pentru proprietarul cu 20 ha=40 jug. 550 franci din care se trăiesă și se se îmbrace el cu femeia și 2 copii ai săi și acoperă toate cheltuielile ce se ivesc, biserică, școlă, medicamente, medic, séu câte 137 lei 50 bani pe an de persoană séu 38 bani (centime) pe di.

Vin se produce numai pentru trebuințele casei; fânul și paiele se dá la vite ér din vânderea de paseri se acoperă cheltuelile mărunte ale casei — sare, piiper, oțet etc.

(Va urma)

## Actul de acuzare

în procesul de pressă al „Gazetei Transilvaniei“.

Nr. 539/1903.

k. u.

D-Sale Domnului judecător de instrucție

în T.-Mureșului.

Procuratura regescă din T.-Mureșului contra lui Traian Pop, născut în Șard (com. Alba inf.) la 1864, domiciliat în Brașov, de religia gr. cat., căsătorit, totă a trei copii, redactor al foiei politice cotidene „Gazeta Transilvaniei“, fără avere, care a mai fost pedepsit pentru agitație contra națiunii maghiare (în procesul memorandumului) la 1 an închisore de stat în 1889 de către tribunalul din Clușiu,<sup>1)</sup> ridică acuzare înaintea tribunalului reg. din T. Mureșului în baza §. 172 din c. p. pe motiv că în calitate de redactor a ațitat naționalitățile nemaghiare la ură contra națiunii maghiare, — delict prevădut în §. 172 al. 2. a codului penal, pentru următoarele fapte:

1) Pentru faptul, că în numărul 192 de la 16 Septemvrie a diarului politic cotidian, „Gazeta Transilvaniei“, ce apare la Brașov, sub redacția responsabilă a lui, a publicat un articol cu titlul „Expulsarea redactorului Cramer“ cu următorul conținut:

„Am semnalat deja, că oficiul polițienesc din Timișoara a elvulsat de pe teritoriul acelu oraș pe Alvin Cramer, redactorul diarului german timișorean „Deutsches Tagblatt für Ungarn“.

„Măsura această brutală a produs extraordinară satisfacție în cercurile soviniștrilor și foile unguresci aprobă și laudă procedura căpitanului polițienesc din Timișoara“.

„Intr'acea și procuratura din Timișoara a ținut să dea și din partea-i o lovitură bietului Cramer. La ordinul procurorului Goth Ferencz, redactorul Alvin Cramer a fost deținut vineri la 4 ore d m.“

Apoi citând discursul lui Apponyi ținut la Vêrșet,<sup>2)</sup> continuă cu următoarele expresiuni:

„Etă până unde a degenerat cultul șovinismului și ce fel de råde produce el astăzi. Diaristica maghiară saltă și se veselește, că prima măsură pentru înfrângerea „agitatorilor“ din sinul naționalităților s'a luat deja. Rămâne ca după exemplul poliției din Timișoara să procedă și celelalte orașe.“<sup>3)</sup>

2) Pentru faptul, că în numărul 193 de la 17 Septemvrie a foiei cotidiene politice din Brașov „Gaz. Trans.“ ce apare sub răspunderea sa, a publicat articolul „Cum a fost executat redactorul Cramer?“ în care se cuprinde delictul prevădut în §. 172 al. 2 a codului penal în titlul articolului și în redactorul conținut:

„Șciim, că redactorul diarului „Deutsches Tagbl. für Ungarn“ din Timișoara, Alvin Cramer, a fost — într'un mod până acum ne mai pomenit în țera ungurescă — expulsat din orașul Timișoara, cu toate că e supus ungar, născut și domiciliat la Bistrița, și cu toate că n'a comis nimic ce l'ar pune în rândul persónelor periculoase obștei, în cât se pôta fi expulsat din localitate după regulamentul escortării.

Trebuie să intereseze pe ori-ce om, care ține la libertatea individuală și de presă, în ce mod a motivat primul căpitan al orașului Timișoara decizia séu de la 11 Septemvrie a. c., prin care l'a expulsat pe Cramer și l'a eschis pentru tot-deuna din Timișoara“.

Și descriind motivele deciziunii căpitanului de poliție și agitația invocată de căpitan și produsă prin ațitările lui Cramer, prin următoarele expresiuni:

<sup>1)</sup> Procesul memorandumului s'a ținut la 1894, d-l Pop n'a fost acuzat în acel proces. Densul a fost însé condamnat într'un proces de pressă în August 1890 la Curtea cu jurați din Clușiu. Erora această a actului de acuzare a fost rectificată cu ocaziunea procesului de Lunt de către d-l avocat S. Damianul. — Red.

<sup>2)</sup> În numitul pasagiu se citésă apelul mai multor cetățeni din Timișoara, cari luându-și îndemn de la Apponyi, care atunci de curind disese la Vêrșet: „în contra otrăvitorilor e la oca lupta până la cuțit“, apelăză la cetățenii din Timișoara să nu între în localurile, unde se află „D. T. f. U.“ cu următoarele cuvinte: „A sosit timpul, ca să luăm lupta până la cuțit pentru apărarea noastră... Trebuie să declaram, că nu vom mai intra în cafenelele, unde se abonează „D. T. f. U.“ etc. — Red.

<sup>3)</sup> Actul de acuzare incriminează numai acest pasagiū. În original însé pasagiul se sfârșește așa: „...decă va fi necesar“, esclamă una din foile arhiveștiniste din Budapesta“. — Citatul era luat din „Független Magyarorszag“. — i. l.

„Aici „D. T. f. U.“ face observarea, că numai foile jidovesci din Timișoara produc prin ațitările lor o astfel de iritațiune, decă există, ér poliția nici habar nu le are“.

(Va urma.)

## SCIRILE DILEI.

27 Martie v.

† Vincențiu Visoia. Erî ni-s'a înăpuit numărul de Luni adresat la Orăștie pe numele lui Vincențiu Visoia locot-colonel. Pe bandă era lipită o țidulă cu inscripția: „Meghalt—Decédé“. Nu ne credeam ochilor, căci îl sciam voinic. Și totuși trista veste se adevărește. Locot-colon. Visoia a repausat vineri în 3 Apr., în etate de 55 ani, și a fost înmormântat Luni în 6 Aprilie. „Activitatea“ din Orăștie scrie, că regretatul ofițer superior a avut înmormântarea frumoasă. A pontificat protopopul Domsa, asistat de capelanul militar Broju și încă de un preot. Părintele Broju a ținut cuvântarea funebrală. — Era soldat bun repausat și Român bun. De câte ori reînvia abonamentul, nici-odată nu omitea a scrie pe dosul cuponului un cuvânt de îmbărbătare. Il jălesse soția și o copilă, împreună cu toți cei ce l'au cunoscut. — Dumneșeu se-l odihnească în pace!

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat: de la „Economia“ din Brașov de pătrare de Lugosi și cor. 10, „Sebeșiana“ institut de credit și economii la Sas-Sebeș cor. 25. Primescă marinimoșii donatori cele mai căldurose mulțămite. — Direcțiunea școlilor medii gr. or. române.

Regele Eduard VII în Italia. Din sursa oficială se comunică din Roma, că regele Eduard al VII-lea al Angliei va sosi în capitala Italiei la 27 Aprilie. Visita suveranilor va ține patru zile, când vor avé loc mari serbări în onorea sa. Regele va locui în Quirinal în apartamentele Reginei Margareta. În séra de 9 Aprilie va avé loc la Opera o reprezentație de gală. Se va cânta „Tosca“ cu renumita divă română d-na Darclée. După reprezentație va fi o mare recepție la Quirinal.

Promoție. Ni-se scrie: D-l Eugen Ghelner a fost promovat Sâmbătă în 4 gradul de doctor în științele juridice.

Primarul Clușului și statua lui Matia. În ziua de 6 Aprilie, avé deputațiune compusă din 10 membri, avédu în frunte pe primarul Szvacsina, s'a prezentat la sculptorul I. Fadrusz în Budapesta cu diploma în care se cuprinde numirea artistului de cetățen de onore al Clușului. În discursul pronunțat de Szvacsina se cuprinde următorul pasagiū:

Căci noi în statua lui Matia nu vedem numai podoba pieței nostre și concepțiunea artistică, ci vedem un triumf al idrii naționale maghiare. Deoarece statua regelui Matia vestesce lumii, că națiunea maghiară, care cinstește dreptatea, ca pe cea mai, sublimă virtute regală, atât în viața sa constituțională, cât și în distribuirea drepturilor, nici odată n'a urmat și nu pôte urma alt principiu nici față cu naționalitățile cari trăiesc împreună cu ea în această patrie, de cât principiul dreptății! (1)

Populația județului Tulcea. După datele oficiale, jud. Tulcea are o populație de 127,081 suflete, dintre cari Români: 46,226, Bulgari 27,139, Ruși 14,719, Lipoveni 14,090, Greci 4,805, Nemți 4,506, Găgăuți 4,166, Turci 3,218, Jidovi 3,174, Tătari 735, Țigani creștini 1,414, Armeni 966, Italiei 891, Țigani turcesci 324, Slovaci 376, Albanesi 250, austro-ungari 166, Montenegreni 142, Englesi 47, Poloni 35, Francesi 19, Danesi 9, Cehi 2, Sêrb 1, Spaniol 1.

Panoramă. Pe locul viran de lângă promenada Rudolf s'a stabilit de câțva timp o panoramă, unde se află expuse vederi și scene interesante ca: Catastrofa din Martinica, Atentatul asupra împărătesei, Trezirea englesilor peste riul Tugela, Înarmarea regelui Milan, Lupta de tauri, Ierusalimul pe timpul lui Isus și

restignirea etc. Prețul de înțrare a se vedé pe afișe.

Fie-care scie, că semințele împregnate de napî ale lui Mauthner pentru nutreț, dau cele mai bune råde, de asemenea ca semințe pentru grădini dau cele mai frumoșe zarzavaturi și din semințele de flori ale lui Mauthner ies cele mai frumoșe flori. Cu un cuvânt, semințele lui Mauthner sunt cele mai bune, deosebitele cele mai mari și prețurile de estine.

NOU ABONAMENT  
LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Aprilie st. v. 1903

se deschide nou abonament, la care învîtam pe toți amicii și sprijinatorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 corone, pe șese luni 12 corone, pe trei luni 6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Mulțămită publică.

(Fine).

Dómnele: Polexinovics Lajos, Fischer, Dr. Lurtz, Baczoni, Grbek, Kertsch, Pap, Nemes Tini, Dr. Mureșianu, Borbat Odón, Gusbeth, Vlaicu, Lassel, Litschken, Fabricius Josef, Dr. Jekel Fr., Konopaszek, Dr. Baiulescu, Arzt Mihály, Tschukli, Dr. Branovaczky, Dr. Pavelka, Kelemen Ferencz, Rombauer, Bidu, Mayer Mary. Mutzig, Dr. Kovács. Jekelius, Bajer, Tihamer, Dușoiu, Eisner Adolf, Jákó Pal, Stam, Baiulescu, Lazar Geró, Kocsinsky Paula, Lurtz Lotte, Keveresan, Drechsler Roza, Fiala Amalia, Wolf Gyula, Hiemesch Ferencz, Dajbukát Gabi, Hertes F. C. Heshaimer Helen, Litschken, Wohlbaum, Mihalovits, Safrano, Neustädter Julia, Kiraly Lajos, Schmutzler Ida, Bartl major, Brennerberg, Kopanitsch, Odón, vöd. Genes Istv., Vestemian, Orban F., Irk Karoly, Dr. Fabricius, Porr H., Schreiber Johana, Czell Elisa, Jeszenszky Istv., Dr. Czell W., Czell Rosa, Servațius Ana, Mayer Luisa, Fischer Aurelia, Litschauer Horger Antal, Nedoma Adele, Steinhardt, Werzar Antal, Vadasz Ambrus, Neustädter Rosa, Aronsohn H., Dr. Hantz Mihaly, Contele Lazar Istvan, Peesy Arpad, Konya Iulesa, Zoltan Gaspar, Depner, Zakarias Marton, Potscha, Stănescu, Molnar C., Förder Sendor, Iano Lajos, Albach, Izay Antal, Sabadeanu, Taffic Emilia, Karacsoni Anuska, Albert Emilia, Adler Jakob, Schnell K., Fischer Samu, Gmeiner Iulia, Heydenraich Maria, Szabo Sándor, Adler Ernst, Skita Mihaly, Scher Matild, Roll Otto, Dușoiu, Flug, Veron Leontin, Kobitsch A., Szentpeteri Marton, Laszlo Endre, Bancs Emil, Thomas Hermin, Heshaimer Adolf, contele Teleki Domokos, baronesa Milius, Czell Fr.

Primescă onorații contribuțenți mulțămirea comitetului, tot odată comitetul își exprimă mulțămirea tuturor aceloră, cari și-au dat concursul la seră deplină, nêla pentru-ca reușita să fie deplină.

s. s. Sănek,  
secretar.

ULTIME SCIRI.

Paris, 8 Aprilie. Camera a anunțat mandatul lui Syveton, deputat naționalist, cu 281 voturi contra 228. — În afacerea Dreyfus s'a primit moțiunea lui Chapins, de a trece la ordinea zilei asupra inițiativei lui Jaurès.

Constantinopol, 9 Aprilie. Pôrta informată despre planul comitetelor macedonene, de a pune dinamită la magazinele militare și de a jefui depozitele de arme, va apela la sprijin internațional spre a împedea importarea de dinamită.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Traian H. Pop.



**Representanța generală**  
**„The Gresham“**  
 societate de asigurarea vieții în Londra,  
**dela 1 Aprilie nu se mai află**  
 la Domnul Heinrich Zikeli decât în  
**Strada neagră nr. 9, etajul I,**  
 unde se dau toate informațiile necesare și premiile de asigurare tot acolo se plătesc  
 2—3 (924)

**Abonamente la**  
**„Gazeta Transilvaniei“**  
 se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunar.

**Ocazie rară!!**  
**Förte ieftine!**  
**400 obiecte, numai cu fl. 1.90.**  
 I ciatornic care merge precis 36 ore cu micutar, garanție 3 ani. 1 portel monais, 1 inel cu pietri imit. pentru bărbați, 1 briceag, un ac de cravată, 1 ga nitură constând din manjete, gulere și nasturi, 1 oglindă de buzunar, 5 obiecte comice. 1 călimăr de nical. 25 cărți de coresp. 1 broșe eleg. de dame, 1 pereche butoni briliant simili, 1 Album cu 36 chipuri și 300 obiecte gratis, folositoare în casă.  
 Se pot procura cu rambursă cu fl. 1.90  
**Dela Wiener central Niederlage**  
**Pink. Lust, Krakau nr. 70**  
 NB. Pentru ce nu convine, se reintorc banii.

**Cursul la bursa din Viena.**  
 Din 8 Aprilie n. 1903.

Renta ung. de aur 4%	121.65
Renta de corone ung. 4%	99.50
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	92.60
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	99.35
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	94.05
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	201.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	157.—
Renta de hârtie austr.	100.70
Renta de argint austr.	100.50
Renta de aur austr.	121.80
Rente austr. 4% de corone	101.20
Losuri din 1860.	154.10
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.—

Acții de-ale Băncei ung. de credit. 718.—  
 Acții de-ale Băncei austr. de credit 672.25

Napoleondori	19.06
Mărci imperiale germane	116.97 1/2
London vista	23.98 1/2
Paris vista	95.35
Note italiene	95.30

**Cursul pieței Brașov.**  
 Din 9 Aprilie n. 1903.

Bancnot rom. Cump.	18.94	Vënd.	18.98
Argint român.	18.70	"	18.80
Napoleond'ori.	19.04	"	19.08
Galbeni	11.20	"	11.30
Mărci germane	117.—	"	111.08
Seris fonc. Albina 5%	101.—	"	102.—
Ruble Rusesco	"	"	"

**DE VËNDARE.**  
**Casele fără sarcini de sub nr. 20 din Cacova de sus, Brașov** (Scheiu), cu grădini mari și intravilane, sunt de vëndare din mână liberă, pe lângă bani gata. — Edificiurile sunt în stare bună, cărora aparțin 12 locuințe deosebite, cari pot fi închiriate. Intre locuințe se află și o prăvălie bine cercetată. Grădina de pome estindu-se spre munte, are un aspect förte frumos și plăcut asupra orașului întreg și asupra munților din prejur, asemenea aspect are și o parte a locuințelor. Imediat lângă casă se află și o grădinuță cu flori. — Apeductul e înaintea casei și e introdus parte și în casă, luminația de stradă e înaintea porții.  
 Acest edificiu aducea înainte cu 2 ani, până când fostul proprietar singur îl manipula un venit anual de aproape 2000 corone din închiriere.  
 Deslușiri mai detaiate se pot primi acolo dela Dòmna vënd. Török, er' ofertele se se adreseze direct vëndătorului  
**Török Gyula,**  
 farmacist în Temes-Kubin.  
 1—10 (925)

**Pentru sezonul de primăvară**  
**au sosit**  
**novități de haine**  
 pentru bărbați, copii și băeți, bune și ieftine la  
**B. ASCHER,**  
**Strada Porții Nr. 11.**

**Cataloge**  
**MUSICALE**  
 pentru:  
**Clavir,**  
 Harmonicum  
**Violină**  
 Cello  
**Zitheră**  
 Kammermusik  
**Orchestra**  
 Gitara  
 3—4.910.  
**Cântece**  
 Humoristice  
**Choruri**  
 Duete, Terzetie  
**Opuri de studii**  
 etc. etc. trimite  
**gratis**  
 și franco.  
**Otto Maass**  
 Musikverlag u. Sortiment  
**Wien, VI/2. Mariahilferstrasse 91.**

**PILULELE PENTRU CURĂȚIREA SÂNGELUI**  
**ale lui I. PSERHOFER.**

De mai multe decenii sunt aceste pilule lăpate și puține familii se vor afla, la cari ar lipsi o mică proviziune din acest esecelent medicament de casă.  
 S'au recomandat și se recomandă de către mulți medici aceste pilule, ca medicament de casă, cu deosebire în contra tuturor suferințelor, ce provin în urma relei misturări și constipații, precum: *perturbarea și circulațiunea feriei, suferința dificat, slăbirea muștelor, colica cu venturi, congestiunea la creeri hămoroide* (vina de aur) și c. l. etc.  
 Prin calitatea lor purificătoare de sânge au cu deosebire bun efect asupra anemiei și asupra bôlelor ce isvoresc din acesta, precum: *gălbinare, dureri de cap, nervoșe și a. m.* Aceste pilule purificătoare de sânge lucrăză așa de ușor, încât nu prionuesc nici cele mai mici dureri și pentru aceea le pôte folosi și cele mai slăbite persoane chiar și copil fără nici o temere.  
 Aceste pilule purificătoare de sânge se prepară veritabile singur numai în farmacia „zum gold Reichsapfel“ a lui I. PSERHOFER în VIENA, Singerstrasse Nr. 15. și costă o cutie cu 15 pilule 21 cr. v. a. Un sul cu 6 cutii costă 1 fl. 5 cr. Dacă se trimite suma banilor înainte, costă un sul cu pilule 1 fl. 25 cr. inclusive cu porto, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mai puțin de un sul nu se pôte espeda.  
 NB. În urma lăpării lor celei mari, se imităză aceste pilule sub diferite forme și numiri, de aceea se face rugarea a cere anume „PILULE purificătoare de sânge“ ale lui I. PSERHOFER, și numai acele sunt veritabile, a căror instrucțiune pentru folosire este provădută cu iscălitura I. Pserhofer, și cari pörtă pe capacul cutiei tot aceeași iscălitură în colóre roșie.  
 Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumenții acestor pilule, mulțamesc pentru redobândirea sănății după cele mai varii și grele bôle, lăsăm se urmeze

aci, puține numai, cu observarea, că ori cine au întrebuițat odată aceste pilule, le recomandă mai departe.

*Köln, 30 Aprilie 1893.*  
 Stim. D-le Pserhofer! Binevoesce de a-mi trimite éráși 15 suluri din esecelentele D-Tale piluri pentru curățirea sângelui cu rambursă postală. Cu această ocazie Vă aduc mulțămiri mele pentru efectul de minune al pilurilor D-tale.  
 Cu distinsă stimă,  
**Franz Pavlistik, Köln, Linderthal.**

*Hrasche, lângă Flodnic, 12 Sept. 1887.*  
 Stim. D-le! A fost voința lui Dumnezeu, că pilulele D-V. au ajuns în mâinele mele, și rezultatul dela acestea îl atribui D-V. Mă recisem în patul de leușă astfel încât nu mai puteam lucra și așa fi sigur de mortă, decât nu m'ar fi scăpat minunatele D-V. pilule. Dumnezeu se Vă binecuvinteze de mi de ori. Am confiență, că pilulele D-V. mă vor face de tot sănătoșă, așa precum a folosit și altora.  
 Theresia Knifke.  
 Wiener-Neustadt, 9 Dec. 1887.

Stim. D-le! În numele mătușei mele de 60 ani îți esprim cea mai căldurosă mulțămire. Densa a suferit 5 ani de catar la stomac cronie și de apă. Vieta îi era în chin și se credea deja de perdată. Prin întemplantare a căpătat o cutiă cu esecelentele D-V. pilule purificătoare de sânge, și după o întrebuițare mai îndelungată s'a vindecat.  
 Cu distinsă s'imă  
**Josefa Weinzettel.**

*Eichengraberamt bei Gröhl, 27 Martie 18-9.*  
 Stim. D-le! Subsemnatul se rogă a mai trimite 4 suluri cu pilulele D-V. în adevăr foositoare și escelente. Nu pot întrelăsa ca se Vă esprima recunoscița mea în privința valoarei acestora pilule, si le voi recomanda unde numai se va pute tuturor suferințelor. Vă autorizez, ca această a mea mulțămită se o folosiți după plac și ce cale publică.  
 Cu distinsă stimă **Ignaz Hahn.**

*Gotschdorf bei Kohlbach. Oestr. Schlesien, 8 Oct. 1888.*  
 Stim. D-le! Vă rog a-mi trimite un sul cu 6 cutii din pilulele D. V. universale purificătoare de sânge. Numai minunatelor D-V pilule am se mulțamesc, că am scăpat de o suferință de stramac, care m'a chiuuit 6 ani. Aceste pilule n'are se-mi lipsescă nici-odată și esprim prin acesta mulțămirea mea cea mai căldurosă  
 Cu cea mai mare stimă  
**Anna Zwickl.**

**Liqueur din plante de Alpi,** dela W. O. Bernhard din Bregenz. O buteliă 2 fl. 60 cr., o jumët. but. 1 fl. 40 cr., 1/4 but. 70 cr.

**Alefiă americană,** cel mai bun mijloc în contra tuturor suferințelor reumatice: durerilor la șira spinării, junghiuiri, i-chias, migrenă, dureri nervoșe de dinți, dureri de cap, junghiuiri la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

**Minunatul Balsam englezesc,** dela I. Pserhofer, 1 sticlă 50 cr.

**Balsam contra degerăturii,** de I. Pserhofer, de mulți ani recunoscut ca cel mai sigur remediu contra suferințelor de degerătură de tot felul, precum și spre vindecarea ranelor förte învechite, 1 borcan 40 cr., cu poșta francată 65 cr.

**Kola Stoll-preparate,** medicament esecelent, pentru fortificarea stomacului și nervelor.

**Kola-Elixir seu Vin** 1 litru 3 fl., 1/2 litru 1 fl. 60 cr., 1/4 litru 85 cr.

**Pomada Tannochinin** de I. Pserhofer, de un lung șir de ani recunoscută de medici, ca cel mai bun mijloc pentru creșterea părului, 1 borcan elegant adjustat 2 fl.

**Esență de viață,** (Picăturile din Prava) în contra stomacului stricat a misturării rele greutăți de tot felul, un medicament de casă escelent 1 flacon 22 cr., 12 flacone 2 fl.

**Balsam în contra gușilor,** mijloc pentru unflăturii la gât. 1 flacon 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

**Sucul-Spitzwegerich,** de I. Pserhofer, un medicament de casă förte cunoscut și escelent în contra catarului, regușelei, tusei spagmodice etc. 1 sticlă 50 cr., 2 sticlute dimpreună cu trimit. franco 1 fl. 50 cr.

**Plastru-Universal,** de prof. Steudel, la împunsă ură, la tot felul de bube rele și la unflături învechite, ce se sparg periodic la picioare la deget, la rănile și aprinderile de tțe și la multe alte suferințe de acest soi, s'a probat de multe ori. 1 borcan 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.

**Sare universală purgativă** de A. W. Bulrich. Un medicament de casă escelent, contra tuturor urmărilor digestiunei stricate; precum: durere de cap, amețelă, cărcei la stomac, acrelă în gât, suferințe hămoroșe, constipațiune etc. etc. Un pachet 1 fl.

Afară de preparatele aci amintite se mai află toate specialitățile farmaceutice indigene și străine, anunțate prin toate diarele Austro-Ungare și la cas când unele din aceste specii nu s'ar afla în deposit, se vor procura la cerele prompt și ieftin.

Trimiterea cu poșta se efectuează înt, decât se trimite prețul înainte, comande mai mari și cu rambursă, a prețului.

**I. PSERHOFER, farmacia „zum goldenen Reichsapfel“ WIEN, I., Singerstrasse Nr. 15.**

Ca veritabile sunt a se privi numai acele pilule, a căror instrucțiune cote provădută cu iscălitura I. PSERHOFER, și cari pörtă pe capacul fie-cărei cutii tot aceeași iscălitură în colóre roșie.

Scutite prin garanță de marcă și mostră. Imitația se pedepsece aspru.